
300 milionów lat uklad z pulsarem PSR 1913+ 16 przestanie

istniec (rys. 2).

e
Rys. 2. Orbita pulsara PSR 1913+16 wzgledem gwiazdy towarzyszacej (która

jest tez gwiazda neutronowa). W nastepstwie emisji fal grawitacyjnych orbita

kurczy sie; pokazane sa jej rozmiary po uplywie kolejnych 50 milionów lat.

Dla porównania srednica Slonca jest równa l 400000 km. Podkreslmy tu,

ze srednice pulsara oraz tej drugiej gwiazdy stanowia tylko okolo 0,00002

srednicy Sloflca.

Wytracanie energii ruchu orbitalnego, zachodzace w nastepstwie

emisji fal grawitacyjnych, wystepuje w kazdym ukladzie obiegajacych

sie cial niebieskich - ale czasy zycia sa na ogól znacznie dluzsze.

Na przyklad nasz bliski sasiad, uklad podwójny Syriusza,

emituje promieniowanie grawitacyjne o mocy 108 W (niewiele to

w zestawieniu z promieniowaniem optycznym przecietnej gwiazdy,

na przyklad Slonca, równym 1026 W)j uklad ten ma szanse istnienia

przez okolo 1022 lat. Fale grawitacyjne emituja, oczywiscie, i planety

naszego Ukladu Slonecznego, ale tu moc jest znikoma, jest to

zaledwie kilka kilowatów; czas calkowitego skurczenia sie Ukladu

Slonecznego bylby najwyzej rzedu 1023 lat. Mozemy wiec spac
spokojnie.

Oto przyklad. Przypuscmy, ze spolecznosc

chorych sklada sie z dwóch warstw
równolicznych, na przyklad po 1000 osób

(/1 = h = 0,5). Prawdopodobienstwa

sukcesu w warstwach niech beda równe

Pl = 0,4 i P2 = 0,8. Prawdopodobienstwo

srednie wynosi P = 0,6. Nalezy

oczekiwac, ze po operacji zostanie

400 + 800 = 1200 osób, dla których

srednie prawdopodobienstwo powodzenia

wynosi p. = 0,66 ... Czytelnik zauwazy,

ze przed pierwsza operacja pacjent ma

jednakowe szanse nalezenia do obu warstw;

po operacji szanse staja sie nierówne:
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najszybciej eliminuja ze spoleczenstwa

osoby z warstwy o mniejszym

prawdopodobienstwie powodzenia, a wiec

srednie prawdopodobienstwo powodzenia

w ciagu zabiegów zmierza do 0,8.

Czy sukcesy zdarzaja sie seryjnie? Tak,

nielicznym szczesciarzom, jesli szanse

powodzenia sa nierówne, bowiem porazki

skutecznie eliminuja nieszczesnych

z podejmowania wiekszej liczby prób.

Laureatami Nagrody Nobla z fizyki za rok 1993 sa odkrywcy pulsara PSR 1913+16 Russel A. Hulse i Joseph
H. Taylor z Uniwersytetu Princeton.

Redaguje Jaroslaw KULPA

F 381. Elektron porusza sie po okregu w polu magnetycznym B = 1 T. Oszacowac,
po jakim czasie promien orbity kolowej zmniejszy sie dwukrotnie, wiedzac,
ze czastka o ladunku q poruszajac sie z przyspieszeniem a wysyla promieniowanie

elektromagnetyczne, którego moc wynosi P = ~k~2 a2, gdzie k oznacza stala z prawa3 c
Coulomba.

Rozwiazanie na str. 13

F 382. Pulsary sa szybko obracajacymi sie gwiazdami neutronowymi, których gestosc
jest równa gestosci materii jadrowej p ~ 2,6 . 1017 kg/m3• Najszybszy znany pulsar
PSR 1937+214 ma czas obrotu równy 1,56 ms. Oszacowac dolna granice okresu obrotu
pulsarów wokól wlasnych osi.
Rozwiazanie na str. 10

Zadania Redaguje Pawel STRZELECKI

M 702. Ile jest podzbiorów zbioru A = {l, 2, 3, ... , 3n - 1, 3n}, w których iloczyn
wszystkich elementów dzieli sie przez 3?
Rozwiazanie na str. 10

M 703. Która z liczb jest wieksza: 3719 czy 1924?

Rozwiazanie na str. 10

M 704. Udowodnic, ze dla m E N liczba a = 1000m - 1 nie jest dzielnikiem liczby
b = 1994m - 1.

Rozwiazanie na str. 7
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